

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№78 (3880)

11 октября
2024 года

ZANMEDIA.KZ



ПРАВИТЕЛЬСТВО

ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН СТАРТОВАЛ

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова рассмотрен вопрос завершения подготовки к отопительному сезону. О готовности энергетической и коммунальной инфраструктуры доложил министр энергетики Алмасадам Саткалиев.

Отопительный сезон уже начал в области Абай, Акмолинской, Атырауской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Костанайской, Павлодарской, Северо-Казахстанской областях и г. Астана. В связи с погодными условиями начало отопительного сезона в западных и южных регионах планируется с середины октября.

Министр энергетики отметил, что на электрических станциях завершён ремонт на пяти энергоблоках, 32 котлах, 28 турбинах. Ремонтные работы ведутся также на четырех энергоблоках, 23 котлах и 16 турбинах.

На электрических сетях выполнен ремонт 19,9 тысячи км линий электропередачи, 376 подстанций и 4 046 распределительных пунктов и трансформаторных подстанций.

Для повышения надежности энергоснабжения потребителей в предстоящий отопительный сезон Министерством скорректированы предельные тарифы на электрическую энергию и увеличен годовой лимит возвратных инвестиций.

Принятые меры в 2024 году позволили увеличить финансирование ремонтных работ на 44 процента больше уровня прошлого года до 327 млрд тенге. Вместе с тем на складах к отопительному сезону накоплено 5,2 млн тонн угля и 88 тысяч тонн мазута.

Министерство держит на контроле ряд вопросов по регионам.

(Окончание на 3-й стр.)

РЕЗОНАНС

Казахстан, страна богатая ресурсами, становится жертвой собственных богатств. Ежегодно почти две тысячи рабочих получают травмы на производстве, более 200 из которых заканчиваются трагически.

ТЕНЬ СМЕРТИ НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ



Последние месяцы ознаменовались чередой сообщений о трагедиях на производстве. В октябре выброс угарного газа на шахте «Саяк-3», принадлежащей компании «Казахмыс», унес жизни двух рабочих.

— Оперативно провели эвакуацию всех работников. Пострадавших доставили в ближайшие медицинские учреждения, — сообщили представители компании «Казахмыс». Но это не утешает родственников погибших и не отменяет необходимости разобраться в причинах трагедии.

Другая трагедия, случившаяся в сентябре на шахте «Орловская», сопровождалась обрушением горной массы, унесла жизнь одного из рабочих.

— Предварительная причина — обрушение горной массы. Один из пострадавших от полученных травм скончался в больнице, — сообщили в KAZ Minerals.

В сентябре 32-летний мужчина погиб на рабочем месте в результате обвала руды на дробильщике на обогатительной фабрике медной компании Актюбинской области.

Трагедия на мукомольном заводе в городе Рудный Костанайской области унесла жизни четырех рабочих.

— Мы глубоко соболезнуем семьям погибших и делаем все возможное, чтобы предотвратить подобные несчастные случаи в будущем, — сообщили представители завода.

Эти смерти — лишь верхушка айсберга. В Казахстане около 500 тысяч человек трудятся в условиях, опасных для жизни и здоровья. По словам экспертов в сфере труда, в странах ОЭСР автоматизация производства и повышение уровня безопасности труда приводят к ежегодному снижению подобных случаев, а Казахстан остается заложником устаревшей системы страхования.

Федерация профсоюзов РК подчеркивает важность перехода от компенсационной модели управления охраной труда к рискоориентированной, предусмотренной в рамках принятой в стране Концепции безопасного труда до 2030 года.

— Федерация профсоюзов принимала активное участие в разработке Концепции безопасного труда до 2030 года, которая нацелена на снижение профессиональных рисков, производственно-травматизма и профессиональной заболеваемости, — подчеркнул Нурлан Утешев.

(Окончание на 3-й стр.)



ТЕПЕРЬ ПОДПИСАТЬСЯ НА НАШИ ИЗДАНИЯ СТАЛО ЕЩЕ ЛЕГЧЕ!

Зайдите на сайт Казпочты: <https://post.kz/>. После того, как вы попали на главную страницу, кликните в раздел «МЕНЮ», который расположен на верхней левой стороне экрана рядом с названием сайта.

Войдите в раздел «ПОЧТОВЫЕ УСЛУГИ» и найдите «ИНТЕРНЕТ-ПОДПИСКА».

В разделе «ПОИСК ИЗДАНИЯ» внесите наши подписные индексы: «Юридическая газета»: 65928 (для индивидуальных лиц)

15928 (для организаций и предприятий)

«Заң газеті»: 65921 (для индивидуальных лиц)

15921 (для организаций и предприятий)

Журнал «ЗАҢ» – 75858

Выбирайте «РЕГИОН ДОСТАВКИ» и кликните графу «ПОИСК».

В списке найдите наши издания и внесите «АДРЕС ДОСТАВКИ И КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ».

Укажите электронный адрес и выберите «ПЕРИОД ПОДПИСКИ», поставив «ПЛЮСЫ» в графе каждого месяца.

ВНИМАНИЕ, ПОДПИСКУ НУЖНО ДЕЛАТЬ МИНИМУМ НА 6 МЕСЯЦЕВ!

Затем кликните «ДОБАВИТЬ В КОРЗИНУ».

Далее, перейдите в корзину и привяжите банковскую карту для осуществления платежа.

Поздравляем, вы оформили онлайн-подписку!



ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Первый заместитель Премьер-Министра РК Роман Скляр рассказал журналистам о ходе реализации Послания Президента «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» и проводимой Правительством работе по модернизации энергетической и коммунальной инфраструктур, развитию обрабатывающей промышленности, привлечении инвестиций на пресс-конференции по итогам заседания Правительства.

РАЗВИВАЯ ПРОМЫШЛЕННУЮ ИНФРАСТРУКТУРУ

Перед Правительством поставлена задача по снижению к 2030 году до 40 процентов уровня износа сетей теплоснабжения. Благодаря проводимой работе за последние годы показатель снизился с 61 до 52 процентов, а прошлый отопительный сезон прошел без серьезных аварий. Технологические нарушения устранялись в максимально сжатые нормативные сроки. Роман Скляр также проинформировал, что благодаря реализации программы «Тариф в обмен на инвестиции», общий объем финансирования ремонтных работ на тепло-

энергоисточниках в прошлом году достиг крупнейшего в истории объема – 227 млрд тенге, а в этом вырос до 327 млрд тенге. Для сравнения: в 2020-2022 годы объем финансирования в среднем не превышал 90 млрд тенге в год.

В текущем отопительном сезоне завершён ремонт на пяти энергоблоках, 32 котлах и 28 турбинах. Выполнен ремонт на 19,9 тысячи км линий электропередачи, 376 подстанций и 4 046 распределительных пунктах.

(Окончание на 3-й стр.)

МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭНЕРГОИСТОЧНИКОВ И СЕТЕЙ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ЗАВЕРШЕН РЕМОНТ:

32

КОТЛОВ

28

ТУРБИН

ПЯТИ

ЭНЕРГО-БЛОКОВ

РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ НА РАЗНЫХ СТАДИЯХ:

23

КОТЛОВ

16

ТУРБИН

ЧЕТЫРЕХ

ЭНЕРГО-БЛОКОВ

ОТРЕМОНТИРОВАНЫ:

19,9

ТЫСЯЧИ КМ ЛИНИЙ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧИ

376

ПОДСТАНЦИЙ

4046

РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ ПУНКТОВ И ТРАНСФОРМАТОРНЫХ ПОДСТАНЦИЙ

По данным сайта Primenister.kz

ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По тепловым сетям выполнение составляет 99 процентов от годового плана или 536 км.

– В ряде южных регионов продолжают ремонтные работы, но это никак не повлияет на подачу тепла потребителям. Также в регионах созданы необходимые резервы топлива, в том числе угля для коммунально-бытовых нужд. Таким образом, ожидаем стабильное прохождение текущего отопительного сезона, – отметил Роман Скляр.

Первый вице-премьер также подчеркнул, что в прошлом году на закуп противопожарной техники и оборудования было выделено порядка 16 млрд тенге. В этом году данная сумма была увеличена более чем в три раза и составила 52 млрд тенге.

– Это рекордная сумма за все время, такие средства лесным хозяйствам еще не выделялись. Это позволит на сто процентов оснастить техникой лесоохранные учреждения в пожароопасных регионах. Работа по данным направлениям будет продолжена, а контроль и координация усилены. Указанная работа ведется в реализации поставленных Главой государства в Послании задач, – отметил спикер.

В частности, по обрабатывающей промышленности – за восемь месяцев этого года объем производства составил 14,9 трлн тенге, что на 4,9 процента больше показателя прошлого года. Вклад отрасли в ВВП составил 12,5 процента за счет металлургии, машиностроения, химической промышленности и фармацевтики.

– Рост в металлургии связан с приходом в «Qarmet» национального инвестора, которым начата комплексная модернизация предприятия. Как результат, отмечается производственная стабильность, обеспечен рост средней заработной платы сотрудников на 13,5 процента. В целом в 2024 году запланирован ввод 180 проектов на сумму порядка 1,3 трлн тенге. На особом контроле реализация 17 прорывных проектов в секторах металлургии, нефтепереработки и нефтегазохимии, машиностроения, химической отрасли. По каждому проекту утверждены детальные планы, – подчеркнул первый заместитель Премьер-Министра.

Важное направление работы – развитие местного содержания. Разработаны законодательные поправки, предусматривающие заключение долгосрочных договоров и оффтейк-контрактов с отечественными производителями. Внедрен механизм по обеспечению товаропроизводителей сырьем, по которому уже заключено 25 соглашений с крупными поставщиками.

По газовой отрасли: свыше 12 млн человек, или 60 процентов населения страны имеют до-

РАЗВИВАЯ ПРОМЫШЛЕННУЮ ИНФРАСТРУКТУРУ



ступ к газу. До конца этого года будет обеспечено еще более 300 тысяч человек. На выделенные в этом году средства построят и модернизируют более 1,7 тысяч км газовых сетей.

В августе 2024 года Премьер-Министром дан старт строительству магистрального газопровода «Талдыкорган – Ушарал». Ведутся подготовительные работы по реализации газопроводов «Актобе – Костанай» и второй нитки «Бейнеу – Бозой – Шымкент». В целях расширения ресурсной базы в прошлом году введены в эксплуатацию месторождения Анабай, Восточный Урихтау, Рожковское. В 2025-2030 годах запланирован ввод еще семи проектов. Строительство четырех ГПЗ на месторождениях Кашаган, Карачаганак и в г. Жанаозен позволит увеличить производство товарного и сжиженного газа.

Внимание уделено вопросам энергетического сектора. По данным, озвученным первым вице-премьером, уже сегодня в пиковые часы нагрузок дефицит электроэнергии достигает двух ГВт. Без принятия соответствующих мер к 2030 году данный показатель может вырасти до семи ГВт.

К 2028 году запланирован ввод порядка 6,7 ГВт общей генерации, из которых уже в этом году

будет введено 700 МВт. Также будут построены новые ТЭЦ в Кокшетау, Семей и Усть-Каменогорске, объекты возобновляемой энергетики, парогазовые установки в Актобе, Актау, Кызылорде, Туркестане и других городах.

– Мы приняли обязательства по достижению к 2060 году углеродной нейтральности. Последовательный вывод старых угольных мощностей неизбежен. Строительство собственной атомной электростанции является единственным приемлемым вариантом. Для этого у нас есть все необходимые условия. Как вы знаете, проведен референдум. Народ проголосовал. Итоги известны. Хочу отметить, что в мире уже эксплуатируются 415 ядерных реакторов. На стадии строительства еще 62. А к 2050 году прогнозируется трехкратное увеличение использования атомной энергии. Поэтому решение о строительстве атомной станции продиктовано не только необходимостью, но и мировыми тенденциями использования мирного атома, – заявил на брифинге Роман Скляр.

Что касается транспортной инфраструктуры – с развитием железнодорожных коридоров и увеличением потребностей экономики возрастает

роль национального перевозчика «Қазақстан темір жолы». В настоящее время 73 процента грузов по железной дороге перевозятся ниже себестоимости. В течение трех лет будет осуществлено поэтапное повышение регулируемых ж/д тарифов по доведению их до уровня рентабельности.

Для развития аэрохабов и увеличения объемов обработки авиагрузов принимаются меры по расширению и модернизации инфраструктуры аэропортов, упрощению таможенных процедур, внедрению цифровых решений. Начата работа по строительству аэропортов в курортных зонах Зайсан, Катон-Карагай и Кендири с подведением к ним необходимой инфраструктуры.

Опыт среднего ремонта автодорог будет масштабирован до десяти тысяч км, с запуском Единой цифровой платформы «E-Joldag» для мониторинга хода работ.

В условиях острой международной конкуренции за инвестиции первостепенная необходимость – принимать решения для привлечения капитала в режиме «здесь и сейчас». Поэтому Инвестиционный штаб при Правительстве был наделен большими полномочиями. Это позволило ускорить реализацию проектов в таких приоритетных сферах, как глубокая переработка металлов, нефте-, газо- и углехимия, туризм, энергетика, машиностроение.

Роман Скляр проинформировал журналистов о проводимой работе по привлечению инвестиций в рамках задач, поставленных Президентом.

Так, с начала года Инвестштабом рассмотрено 88 инвестиционных проектов на общую сумму порядка \$45 млрд. Разработан алгоритм мониторинга реализации инвестпроектов «на опережение», налажена постоянная связь с инвесторами.

– Выработан механизм «заказа на инвестиции», где акиматы инициируют проекты с учетом региональной специфики и преимуществ. Решениями Инвестштаба даны поручения по ускоренному внесению необходимых изменений и дополнений в 80 нормативно-правовых актов. Сопровождение инвестпроектов ведется на Национальной цифровой инвестиционной платформе, где уже зарегистрировано 755 проектов, – подвел итоги встречи Роман Скляр.

Айна ШОРАЙ

РЕЗОНАНС

ТЕНЬ СМЕРТИ НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Анализ профсоюзов показал, что 70 процентов несчастных случаев происходят по вине работодателя. Эксперты ФПРК утверждают, что страховая система должна стимулировать работодателей к созданию безопасных условий труда.

В Федерации профсоюзов отмечают три главных блока вопросов в оценке различных моделей страхования работников от несчастных случаев.

Во-первых, страховая система должна способствовать развитию мер профилактики несчастных случаев. – Ее элементы должны четко

служить стимулом для работодателей по максимальному обеспечению безопасных условий труда на рабочих местах. Определение степени риска, таким образом, будет способствовать повышению культуры безопасного труда в экономике, считают эксперты ФПРК.

Во-вторых, профсоюзы заявляют, что при наступлении страховых случаев, должны обеспечиваться процессы реабилитации пострадавшего работника.

Третий блок предусматривает справедливое, достаточное и адекватное возмещение вреда здоровью и утраченного заработка.

Касательно степени вины в Федерации уверены, что необходимо исключить из законодательства смешанную ответственность с определением степени вины работника и работодателя. ФПРК неоднократно выступала с инициативой о том, что за производственные процессы прежде всего ответственность должны нести работодатели, поскольку Международная практика говорит о том, что смешанной ответственности уже не существует.



ВЕРХОВНЫЙ СУД

Верховный суд РК 10 октября 2024 года рассмотрел кассационную жалобу Армана Кудайбергенова и Нуралы Киясова, признанных виновными в убийстве фигуриста Дениса Тена.

Их защитник просил оправдать обоих. «Судьями отказано в передаче дела на кассационное рассмотрение», – заявил судья Верховного Суда.

Таким образом, Верховный Суд не нашел в работе суда или следствия нарушений или других оснований для того, чтобы принять дело к рассмотрению в кассационной коллегии.

В ПЕРЕДАЧЕ ДЕЛА ОТКАЗАНО

Напомним, 14 января 2019 года обвиняемый в убийстве казахстанского фигуриста Дениса Тена Нуралы Киясов признал вину в содеянном. Помимо Киясова по делу проходили Арман Кудайбергенов и Жанар Толыбаева.

17 января 2019 года в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам Алматы был оглашен приговор по делу об убийстве Дениса Тена. Нуралы Киясов признан виновным во вменяемых ему преступлениях и приговорен к 18 годам лишения

При этом, по информации ФПРК, на предприятиях с присутствием профсоюзов количество несчастных случаев в прошлом году снизилось на 1,4 процента.

– Это подтверждает, что профсоюзы играют важную роль в обеспечении безопасности труда. ФПРК выступает за ратификацию конвенций МОТ в области охраны труда, промышленной безопасности и гигиены труда. Они также призывают к усилению профсоюзной работы по предотвращению сокрытия несчастных случаев, – сообщил заместитель Председателя Федерации профсоюзов Нурлан Утешев.

По данным Федерации профсоюзов РК, в настоящее время в Казахстане действует около 13 тысяч производственных советов, на предприятиях работают более 18 тысяч технических инспекторов по охране труда от профсоюзов.

Как сообщил Нурлан Утешев, 66 процентов несчастных случаев, зарегистрированных в прошлом году в Казахстане, произошли на предприятиях, где нет профсоюзов.

Говоря об актуальных задачах Федерации профсоюзов, Нурлан Утешев отметил важность практической реализации Концепции безопасного труда в РК до 2030 года, продолжении законодательной работы по вопросам безопасного труда и справедливого возмещения вреда при утрате трудоспособности, продвижению ратификации конвенций МОТ в области охраны труда, промышленной безопасности, гигиены труда, усилению профсоюзной работы по недопущению фактов сокрытия несчастных случаев и так далее.

Подготовила
Линара САКТАГАНОВА

ПРАВИТЕЛЬСТВО

ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН СТАРТОВАЛ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Так, в Восточно-Казахстанской области на Риддер ТЭЦ в работе находятся два котла (№ 3, 6). Ремонт котлов №1 и 2 завершён, проводятся пусковые операции. Ремонт двух котлов (№ 4, 5) будет завершён до 10 ноября.

В Туркестанской области на ТЭЦ г. Кентау произведена растопка котлов № 8, 10, 11. До середины октября должна быть обеспечена готовность котлов № 5, 6, 9, 10. В зимний период необходима работа четырех котлов.

В Мангистауской области для стабильной работы энергосистемы необходимо завершить ремонт энергоблока № 3 ТЭС ТОО «МАЗК» до конца этого года.

– Для стабильного прохождения осенне-зимнего периода энергетическим предприятиям необходимо завершить ремонты основного и вспомогательного оборудования в утверждённые сроки, обеспечить накопление и поддержание нормативного запаса топлива, проводить регулярные проверки энергетических предприятий Комитетом энергетического надзора и контроля, – резюмировал министр энергетики Алмасадам Саткалиев.

Ришат МАХСУТОВ

Диас ЭМИР

